

Posudek na diplomovou práci Anny Frantalové Činnost politické komise v době tzv. právnické dvouletky

Předkládanou diplomovou práci tvoří 100 stran vlastního textu, obsáhlý seznam pramenů a literatury, přílohy z použitého archivního materiálu, anglické resumé a klíčová slova. Práce tak splňuje formální náležitosti kladené na diplomové práce. Zvolený rozsah práce je adekvátní i cíli práce, kterým je analýza přípravy klíčových změn československého právního řádu v době tzv. právnické dvouletky.

Práce začíná krátkým úvodem a poté pojednáním o klíčovém pojmu práce – právnické dvouletce, kterou autorka považuje za důležitý přelom v diskontinuitě československého právního řádu. Pro přípravu koncepce právnické dvouletky hrála klíčovou roli tzv. politická komise, která dosud nebyla v odborné literatuře analyzována a nebyla jí tak ani věnována odpovídající pozornost. Autorce se podařilo získat přístup k dosud nezpracovaným materiálům ministerstva spravedlnosti a mohla je ve své práci náležitě využít. Práce navíc vznikla jako jeden z výstupů projektu SVV Ústavu právních dějin.

V hlavní části své práce se poté autorka věnuje aplikaci rozhodnutí politické komise v jednotlivých oblastech právnické dvouletky a to i na jednotlivých právních institutech. Její práce nám tak umožní nalézt odpovědi na mnohé otázky po motivech, které vedly jak v trestním, tak soukromém právu k řadě nových řešení mnohdy ideologicky podmíněných.

U autorky je možné vyzvednout jak rozbor historických souvislostí vlastního právního vývoje, tak i zasazení celé problematiky do širších souvislostí politického vývoje Československa. Pro práci využila jak dosavadní literaturu, tak zejména již zmíněné archivní prameny. Vyzvedl bych i originální pojetí, kdy se nejedná o chronologický popis zasedání komise, ale o snahu konfrontovat ideologická a politická rozhodnutí s konkrétními legislativními řešeními. V závěru autorka sama naznačuje, že se jedná o základ, na který by ráda navázala v dalších zpracováních, a to i vzhledem k velkému rozsahu archivního materiálu. To je třeba jen přivítat.

Práce splňuje standardy kladené na tento typ prací a v mnoha ohledech je překračuje. Je možno ji doporučit obhajobě a práci navrhuji hodnotit výborně.

Prof. JUDr. Jan Kuklík, DrSc

V Hostivici dne 26. ledna 2015